Что такое гликированный гемоглобин (HbA1c) 
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          Гемоглобин является составляющей эритроцитов — кровяных телец, отвечающих за транспортировку кислорода и углекислого газа. Когда сахар проникает через мембрану эритроцитов, происходит реакция. Аминокислоты и сахар взаимодействуют. Результатом этой реакции и является гликированный гемоглобин.
        Гликированный гемоглобин показывает правильность протекания процесса углеводного обмена. Его концентрация будет высокой, если уровень сахара больше нормы.
            Анализ крови на гликированный гемоглобин необходим при подозрении на наличие диабета и прослеживании реакции организма на лечение от этого заболевания. Он весьма точен. По процентному уровню можно судить о сахаре в крови за последние 3 месяца.

       Стандартные анализы существенно проигрывают на его фоне. Анализ на HbA1c более информативен и удобен.
      Здоровым людям  необходимо также контролировать гликированный гемоглобин, поскольку диабет может протекать в скрытой форме.
            Показания для определения гликированного гемоглобина у здоровых людей:

· Возраст после 40 лет.
· Избыточная масса тела.
· Сахарный диабет у ближайших родственников.    

            В КДЛ  ГУЗ «Городская поликлиника №3 г. Гродно» имеется возможность определения  гликированного гемоглобина  (HbA1c) на анализаторе «Clover 1Ac» в капиллярной крови на платной основе.  
Как готовиться к сдаче анализа

       Анализ крови на гликированный гемоглобин рекомендуется сдавать утром. Особой подготовки он не требует. Единственное условие: перед посещением лаборатории не выполнять никаких физических нагрузок.
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