Как правильно сдать кровь на ферменты (АСТ и АЛТ)

        АЛТ и АСТ – это внутриклеточные   ферменты  (аминотрансферазы, трансферазы), которые участвуют в обмене аминокислот и углеводов.

         Аминотрансферазы «работают» внутри каждой живой клетки. При запрограммированной естественной гибели клеток их содержимое попадает в кровь в малом количестве.
      Активная гибель множества клеток приводит к массовому поступлению в кровь внутриклеточных ферментов и, соответственно, к значительному повышению их уровня.
     Уровень аминотрансфераз определяет биохимический анализ. 

      Забор крови производится из вены.
     Для получения точных и достоверных результатов исследования необходимо правильное проведение анализа и соблюдение некоторой подготовки.
Перед процедурой следует соблюдать следующие правила:
· сдавать кровь на анализ следует в утреннее время строго натощак - не есть не менее 8 часов, но не более 14 часов перед сдачей крови;
·  в день сдачи крови разрешается пить лишь негазированную воду без сахара;
·  сдавать кровь на анализ нужно до приема лекарственных препаратов, назначенных специалистом;   прием некоторых лекарственных средств может оказывать существенное влияние на показатель АЛТ, поэтому при приеме контрацептивов, антибиотиков, парацетамола, аспирина и варфарина следует обязательно сообщить врачу;
· за сутки до назначенной даты исследования рекомендуется ограничить потребление соленых, пряных и жирных блюд; 
· нужно отказаться от шоколада, кофе, чая и любых газированных спиртосодержащих напитков; 
· за несколько суток до назначенного исследования нужно отказаться от активных физических нагрузок на организм и занятий спортом. 
    Методы определения активности аминотрансфераз (трансаминаз) в разных лабораториях различны. Каждый имеет свои референсные пределы и единицы измерения.
       Для более точной интерпретации данных лучше использовать нормы, предоставленные местной лабораторией.

         По результатам биохимического анализа в крови повышены АЛТ и АСТ – значит, обратитесь к врачу для дальнейшего обследования. После выявления патологии и верного лечения уровень ферментов в крови придет к норме самостоятельно.
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