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БЕЛОРУССКИЙ КАРАВАЙ – 2018: 
УБОРКА УРОЖАЯ 
И РАБОТА АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Материал подготовлен Информационно-аналитическим центром 

при Администрации Президента Республики Беларусь 

на основе сведений 

Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь,
Министерства здравоохранения Республики Беларусь,
Национальной академии наук Беларуси,

концерна «Белгоспищепром», Комитетом по сельскому хозяйству и продовольствию Гродненского областного исполнительного комитета
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, выступая 3 апреля 2018 г. на  республиканском семинаре-совещании о развитии села и повышении эффективности аграрной отрасли, особо отметил: «Сельскохозяйственное производство уже давно вышло за рамки его рассмотрения исключительно как части экономики. Продовольствие – это политика, и внутренняя, и внешняя. Поэтому ставка на развитый аграрный сектор как на один из приоритетов развития страны еще на заре нашей независимости была верной. Теперь уже никто с этим не спорит. От ситуации в агропромышленном комплексе во многом зависят благосостояние и социально-политическая стабильность в стране».

****

Общая характеристика сельского хозяйства и АПК Беларуси 

В нашей стране на сельских территориях проживает 22% населения. Численность работников, занятых в сельском хозяйстве, в 2017 году составила 294 тыс. человек.
Основой сельского хозяйства является крупное товарное производство, на долю которого приходится 79% продукции. Личные подсобные хозяйства обеспечивают 19% продукции, крестьянские (фермерские) хозяйства – 2%. 

В Гродненской области на долю крупного товарного производства приходится 80 % продукции. Личные подсобные хозяйства обеспечивают 18 % продукции, крестьянские (фермерские) хозяйства – 2%. 

Основными видами продукции сельского хозяйства являются молоко, мясо скота и птицы, зерно, картофель, овощи, сахарная свекла и льносырье. На 1 января 2018 г. ее производством занимались 1357 организаций, 2652 крестьянских (фермерских) хозяйства, а также население. 
В Гродненской области на 1 января 2018 г. ее производством занимались 162 организаций, 367 крестьянских (фермерских) хозяйства, а также население.

Сельскохозяйственные угодья занимают более 8,5 млн. га, или 42% земельного фонда республики. Из них на долю сельскохозяйственных организаций приходится порядка 87% от общей площади, крестьянских (фермерских) хозяйств – около 2%.

Сельскохозяйственные угодья Гродненской области занимают более 1,2 млн. га, или 49% земельного фонда. Из них на долю сельскохозяйственных организаций приходится порядка 88 % от общей площади, крестьянских (фермерских) хозяйств – около 2%.

В структуре посевных площадей сельскохозяйственных организаций зерновые и зернобобовые культуры занимают 43,5%, технические культуры (лен, сахарная свекла и рапс) – около 10%, картофель и овощи – 0,6%, кормовые культуры – 46,4%.

В структуре посевных площадей сельскохозяйственных организаций Гродненской области зерновые и зернобобовые культуры занимают 49,4 %, технические культуры (лен, сахарная свекла и рапс) – около 13,1%, картофель и овощи – 0,6%, кормовые культуры – 36,9 %.
На 1 октября 2018 г. численность крупного рогатого скота  составила 4,3 млн. голов (100% к соответствующей дате прошлого года), свиней – 2,6 млн. голов (90%), птицы – 46,8 млн. голов (101%).
На 1 октября 2018 г. численность крупного рогатого скота в области составила 693,2 тыс. голов (100,9 % к соответствующей дате прошлого года), свиней – 579,6 тыс. голов (84,6 %), птицы – 4769,7 млн. голов (94,2 %).
Согласно международным оценкам уровня продовольственной безопасности Республика Беларусь характеризуется как страна с благоприятной средой и соответствует критериям страны, обеспечивающей доступность продовольствия. 
С 2010 года продовольственная безопасность Республики Беларусь обеспечивается в полной мере. Более того, по таким продуктам как яйца, мясо, молоко уровень самообеспечения страны в 1,3–2,3 раза превышает потребность. 

Справочно.

По производству абсолютного большинства видов сельскохозяйственной продукции на душу населения Республика Беларусь существенно превосходит аналогичные показатели других стран СНГ. По данному показателю в 2017 году в Беларуси произведено 675 кг картофеля 
(в России – 201 кг, Казахстане – 197 кг, Армении – 184 кг), 127 кг мяса  
(в России – 71 кг, Казахстане – 56 кг), 771 кг молока (в Казахстане – 303 кг, России – 212 кг,  Армении – 254 кг), 375 шт. яиц (в России – 305 шт., Казахстане – 282 шт., Армении – 229 шт.),  842 кг зерна (в Казахстане – 1141 кг, России – 913 кг, Армении – 102 кг).

В декабре 2017 г. Правительство утвердило Доктрину национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года.
Аграрным сектором создается около 4% валового внутреннего продукта. Производство пищевых продуктов формирует еще 5% ВВП Беларуси.
За январь – июль 2018 г. в сельскохозяйственном производстве выручка от реализации товаров (работ, услуг) составила 6536 млн. рублей (116,6% к январю – июлю 2017 г.), прибыль от реализации продукции – 328,6 млн. рублей (90,6%), чистая прибыль – 43,1 млн. рублей (104,6 %). Уровень рентабельности продаж составил 5%.
За январь – июль 2018 г. в сельскохозяйственном производстве Гродненской области выручка от реализации товаров (работ, услуг) составила 973,0 млн. рублей (121,5% к январю – июлю 2017 г.), прибыль от реализации продукции – 89,1 млн. рублей (141,4%), чистая прибыль – 102,8 млн. рублей (179,4 %). Уровень рентабельности продаж составил 9,2%.

По итогам работы за январь – август 2018 г. темп роста промышленного производства по организациям системы Минсельхозпрода составил 103,9% к соответствующему периоду прошлого года. За 8 месяцев 2018 года производство мясной и мясосодержащей продукции увеличилось на 14,5% к соответствующему периоду прошлого года, производство молочных продуктов снизилось на 4,3%. 

Глава государства А.Г.Лукашенко в ходе состоявшейся 1 августа 2018 г. рабочей поездки в Минский район особо отметил: «Один аграрий дает работу семи-восьми людям, ведь просто убрать зерно недостаточно, чтобы получить свежеиспеченный хлеб или качественный комбикорм. Если мы это прекратим, представьте: полстраны будет ходить без работы. Кроме того, под сельское хозяйство во многом «заточена» и промышленность Беларуси: от производства плугов до суперкомбайнов».

Справочно.

Только в производстве продуктов питания занято около 130 тыс. человек. 

Модернизация агропромышленного комплекса

В сельскохозяйственных организациях Беларуси эксплуатируется более 40 тыс. тракторов (в том числе 6 тыс. с двигателем мощностью 250 и более л.с.), свыше 9 тыс. зерноуборочных комбайнов (из них около 6,5 тыс. с пропускной способностью 12 кг в секунду и выше), 4 тыс. кормоуборочных комбайнов (из которых свыше 2,1 тыс. с мощностью двигателя более 400 л.с.) и другая техника. Имеющийся машинно-тракторный парк обеспечивает проведение полевых работ по современным интенсивным технологиям.

В сельскохозяйственных организациях Гродненской области эксплуатируется более 6,5 тыс. тракторов (в том числе 782 с двигателем мощностью 250 и более л.с.), 1480 зерноуборочных комбайнов (из них около 987 с пропускной способностью 12 кг в секунду и выше), 581 кормоуборочный комбайн (из которых 343 с мощностью двигателя более 400 л.с.) и другая техника. Имеющийся машинно-тракторный парк обеспечивает проведение полевых работ по современным интенсивным технологиям.

В 2018 году сельскохозяйственными организациями Гродненской области приобретено более 560 единицы сельскохозяйственной техники на сумму 50,4 млн. рублей, в том числе 19 зерноуборочных комбайнов, 12 кормоуборочных комбайнов, 77 тракторов, из них 9 с мощностью двигателя свыше 300 л.с., 24 погрузчика, 59 грузовых автомобилей, 113 почвообрабатывающих и посевных машин, 73 машин для внесения удобрений. 52 кормораздатчика-смесителя кормов. 

Ежегодно проходят испытания новые образцы самоходной и прицепной отечественной техники. 

Например, практически с начала 2018 года на Минщине и Гродненщине проходят испытания трактор БЕЛАРУС-4522 с двигателем мощностью 450 л.с., 12-ти корпусный плуг и комбинированный почвообрабатывающе-посевной агрегат шириной захвата 9 метров.

Также в производственных условиях текущего года прошли испытания зерноуборочные комбайны нового поколения (КЗС-1119Р, КЗС-2124КР, КЗС-2221, КЗС-3219КР). В первую очередь речь идет о комбайне КЗС-2124КР «Палессе» с элементами системы точного земледелия, ориентированном на передовые хозяйства, выращивающие высокоурожайные (более 60–70 ц/га) хлеба. В базовой комплектации комбайна предусмотрены все усовершенствования, соответствующие современному высокопроизводительному зерноуборочному комбайну премиум класса. Эту машину испытал Глава государства А.Г.Лукашенко 11 августа 2018 г. в ходе ознакомления с ходом уборочной кампании в  ОАО «Александрийское». При этом Президент напомнил: «Сельскохозяйственные предприятия должны бережно использовать приобретаемую технику. Для этого комбайнеров и механизаторов следует отправлять на предприятия, чтобы они знали, как создаются эти машины».
Еще одна новинка «Гомсельмаша» – зерноуборочный комбайн КЗС-4118К с газомоторной силовой установкой экологического класса Stage V. Одновременно данным холдингом внедрена новая линейка двигателей на серийно выпускаемые кормоуборочные комбайны, что позволило значительно повысить их надежность. 

Дальнейшая совместная работа ученых и практиков направлена на переход от интенсивных технологий к инновационным, рассчитанным на достижение показателей, близких к биологическому потенциалу сельскохозяйственных культур и животных. 

Инвестиции в аграрный сектор экономики

Объемы инвестиций в основной капитал сельскохозяйственной отрасли:

· в 2016 году – 1,7 млрд. рублей, темп роста к соответствующему периоду предыдущего года (в сопоставимых ценах) – 72%;

· в 2017 году –  2,2 млрд. рублей (123%);

· в январе – июне 2018 г. – свыше 1 млрд. рублей (102%).
Объемы инвестиций в основной капитал сельскохозяйственной отрасли Гродненской области:

· в 2016 году – 174,5 млн. рублей в действующих ценах, темп роста к соответствующему периоду предыдущего года (в сопоставимых ценах) – 81,2%;

· в 2017 году – 208,8 млн. рублей (108,2%);

· в январе – июне 2018 г. – 116,5 млн. рублей (121,1%).
Объемы иностранных инвестиций в сельское хозяйство, производство продуктов питания, рыбоводство и рыболовство:

· в 2016 году – более 225 млн. долл. США;

· в 2017 году –  свыше 296 млн. долл. США (131% к 2016 году);

· в январе – июне 2018 г. – 241 млн. долл. США (рост в 1,7 раза по сравнению с январем – июнем 2017 г.), из них прямые инвестиции – более 173 млн. долл. США (72% от общего объема инвестиций).

Иностранные инвестиции привлечены как в результате реализации новых проектов, так и за счет рефинансирования в развитие ранее созданных производств.

В 2017 году с участием иностранного капитала завершены крупные проекты:

· комплекс по промышленному производству продукции из мяса индейки в Лидском районе Гродненской области (с участием литовской стороны); 

· молочно-товарная ферма на 1,8 тыс. голов дойного стада в Городокском районе Витебской области (с участием российской стороны).

Строительство, реконструкция и техническое переоснащение объектов сельскохозяйственного назначения

За период с 1 января 2016 г. по 1 октября 2018 г. в Республике Беларусь было построено 19 современных молочно-товарных комплексов, проведены реконструкция и техническое переоснащение 157 действующих молочно-товарных ферм.

В Гродненской области дальнейшая модернизация молочной отрасли будет сконцентрирована на завершение ранее начатых проектов по строительству и реконструкции молочнотоварных комплексов ферм,  (завершение строительства молочнотоварных комплексов в КУСП «Племзавод «Россь» Волковысского района и ОАО «Щучинагропродукт» Щучинского района и другие), также в 2018 году планируется построить и ввести в эксплуатацию молочнотоварной фермы в СПК "Свитязянка-2003" Кореличского района.

За 2016–2017 годы введены в эксплуатацию 1092 силосно-сенажных траншеи объемом хранения кормов более 2,3 млн. тонн, за 9 месяцев 
2018 года – 1912 хранилищ объемом хранения около 4,2 млн. тонн (в том числе за счет перепрофилирования и реконструкции старых, строительства новых).

В Гроднеснкой области в соответствии с Республиканским планом строительства хранилищ кормов в 2016 – 2017 годах в сельскохозяйственных организациях Республики в Гродненской области предусмотрено строительство 151 траншеи с объемом хранения 281,8 тысячи тонн. За 2017 год по области введено в эксплуатацию 163 траншей с объемом хранения на 305 тысяч тонн. 

За 2018 год построено и реконструировано 212 траншей и площадок с объемом хранения травянистых кормов 410 тысяч тонн (в том числе построено 183 хранилищ с объёмом хранения  357,6 тысячи тонн и реконструировано 29 объектов на 52,4 тысячи тонн), при плане строительства хранилищ травянистых кормов на 2018 год в количестве 150 единиц с объемом хранения 271,4 тысячи тонн.

Выполнено в полном объеме поручение Главы государства по строительству в республике 8 свиноводческих комплексов. Для наращивания поголовья свиней в стране ведется строительство еще 4 свинокомплексов с государственной поддержкой. 
В Гродненской области введены в эксплуатацию свиноводческие комплексы: построен новый свиноводческий комплекс на 24 тысячи голов откорма в год в РСУП «Волковысское» Волковысского района, построен репродуктор первого порядка в СПК им. Черняховского по получению 28000 тысяч поросят в год, которые будут откармливаться на реконструированном комплексе в СПК «Маяк-Заполье» Кореличского района. Завершается строительство свиноводческих комплексов 55 тысяч голов откорма в год в ИООО «Белдан» Слонимский район.  

Деятельность агрохолдингов

Важное направление аграрной политики – системные преобразования в организационно-управленческой структуре АПК на основе создания региональных кооперативно-интегрированных формирований (холдингов) и обеспечения агротерриториального развития, в том числе агрокоридоров (комплексное развитие нескольких регионов), специальных агроэкономических зон (определенные территории, в пределах которых инвесторы получают льготный режим), центров развития агробизнеса. 

В белорусском АПК осуществляют деятельность 40 кооперативно-интеграционных формирований, из которых 36 формирований входят в систему Минсельхозпрода, 2 – в концерн «Белнефтехим», 1 – в концерн «Белгоспищепром» и 1 негосударственная структура (ОАО «Смолевичи Бройлер»).

Организационно-производственная структура кооперативно-интеграционных формирований включает: 

· в сфере сельскохозяйственного производства –  82 участника 
и 143 производственных объекта (комплексы по откорму крупного рогатого скота, свиней, птицефабрики и др.);

· в сфере обрабатывающей промышленности – 19 участников и 136 производственных объектов (комбикормовые цеха, элеваторы, цеха по убою и переработке мяса, цеха по переработке молока и др.);

· в сфере торговли и сбыта конечной продукции – 14 торговых организаций и филиалов, 523 торговых объекта.

Также созданы и функционируют 17 мясомолочных холдинговых объединений, в том числе 15 с участием государства и 2 частных холдинга («Славянский Велес» в г.Витебске и «Цавар» в Гомельской области).

Меры по оздоровлению проблемных предприятий АПК

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 августа 2016 г. № 253 «О мерах по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных организаций» осуществляется финансовое оздоровление 425 сельскохозяйственных организаций, в Гродненской области – 52 сельскохозяйственные организации.
В целях финансового оздоровления сельскохозяйственных организаций и повышения эффективности сельскохозяйственного производства принят Указ Президента Республики Беларусь от 2 октября 2018 г. № 399 «О финансовом оздоровлении сельскохозяйственных организаций», который предусматривает реструктуризацию задолженности сельхозорганизаций, включенных в перечень организаций, подлежащих финансовому оздоровлению, путем:

· увеличения уставного фонда хозяйственного общества в пределах суммы образовавшейся задолженности с передачей акций (долей в уставном фонде) кредитору;

· предоставления отсрочки погашения задолженности на три года с последующей рассрочкой на пять лет или предоставления отсрочки погашения задолженности с последующей рассрочкой на иной срок по соглашению с кредиторами;

· эмиссии местными исполнительными и распорядительными органами облигаций с последующей их продажей банкам, ОАО «Банк развития Республики Беларусь» для целей приобретения активов, сформированных на сумму задолженности (части задолженности) по кредитным договорам, заключенным с неплатежеспособными сельскохозяйственными организациями, либо передачи указанных активов в ОАО «Агентство по управлению активами»;

· иным путем, установленным законодательными актами (передача участниками хозяйственного общества акций (долей в уставном фонде) кредитору, полное либо частичное освобождение от имущественной обязанности по погашению задолженности и другое).
Кроме того, финансовое оздоровление организаций АПК осуществляется в соответствии с решениями Главы государства по каждой из областей.
Глава государства А.Г.Лукашенко 22 июня 2018 г. в ходе рабочей поездки в Могилевскую область подчеркнул: «Я не сторонник, чтобы приватизировать колхозы и совхозы. Но, думаю, на меня крестьяне не обидятся, если я буду точечно принимать решения о приватизации – продавать, пускать частника в сельское хозяйство... Тот, кто хочет работать на земле без «помещика», тот сегодня работает. А кто не хочет – ну уж извольте. Государство на плечах не может вас нести или не должно нести». «Мы не против, чтобы сюда пришел частный капитал. Но под мое железное условие: чтобы здесь не был обижен человек», – заявил Президент.

Роль крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств в сельскохозяйственном производстве

Сегодня в Беларуси на одно фермерское хозяйство приходится в среднем около 78 га земли (в том числе 67,9 га сельскохозяйственных угодий).

Основным направлением производственной деятельности фермерских хозяйств является сфера растениеводства (90% от всей производимой ими продукции).

В 2017 году фермерскими хозяйствами выращено зерна – 167 тыс. тонн (110% к 2016 году), картофеля – 387 тыс. тонн (112%), овощей – 366 тыс. тонн (106%).

На 1 января 2018 г. в фермерских хозяйствах содержалось крупного рогатого скота – 16,2 тыс. голов (109% к предыдущему году), свиней – 23,1 тыс. голов (75%), овец и коз – 18,4 тыс. голов (104%), птицы всех видов – 162,3 тыс. голов (136%). 

Государственная поддержка крестьянских (фермерских) хозяйств осуществляется в рамках реализации подпрограммы 10 «Развитие и поддержка малых форм хозяйствования» Государственной программы развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016–2020 годы.
В Гродненской области на одно фермерское хозяйство приходится в среднем около 66,1 га земли (в том числе 61,5 га сельскохозяйственных угодий).

Основным направлением производственной деятельности фермерских хозяйств является сфера растениеводства (около 90% от всей производимой ими продукции).

В 2017 году фермерскими хозяйствами выращено зерна – 26,3 тыс. тонн (117,8% к 2016 году), картофеля – 44,0 тыс. тонн (113,9%), овощей – 34,4 тыс. тонн (113,1%).

На 1 января 2018 г. в фермерских хозяйствах содержалось крупного рогатого скота – 914 голов (115,8% к предыдущему году), свиней – 3,4 тыс. голов (202,7%), овец и коз – 1455 голов (88,6%), птицы всех видов – 36,2 тыс. голов (109,0%). 

Государственная поддержка крестьянских (фермерских) хозяйств осуществляется в рамках реализации подпрограммы 10 «Развитие и поддержка малых форм хозяйствования» Государственной программы развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016–2020 годы.

На 1 января 2018 г. в Беларуси насчитывалось 989 тыс. личных подсобных хозяйств, в их землепользовании находилось 782 тыс. га сельскохозяйственных угодий.

В 2017 году населением республики произведено продукции сельского хозяйства на сумму 3,3 млрд. рублей, или 18,2% от всего производства в республике. Производство картофеля в личных подсобных и иных хозяйствах населения увеличилось на 8,5% и составило 5,3 млн. тонн. Овощей собрано населением 1,3 млн. тонн (105%), плодов и ягод – 356 тыс. тонн (64%). Произведено 231 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур (98%). 

На 1 января 2018 г. население содержало 90 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе коров – 70 тыс. голов, свиней – 354 тыс. голов (93%), птицы всех видов – 5 млн. голов. В 2017 году населением произведено 315 тыс. тонн молока,  706 млн. штук яиц и реализовано 
86,4 тыс. тонн скота и птицы в живом весе. 
На 1 января 2018 г. в Гродненской области насчитывалось 133,2 тыс. личных подсобных хозяйств.

В 2017 году населением произведено продукции сельского хозяйства около 18 % от всего производства в области. Производство картофеля в личных подсобных и иных хозяйствах населения увеличилось на 7,9 % и составило 897,2 тыс. тонн. Овощей собрано населением 192,2 тыс. тонн (104,6 %). Произведено 22 тыс. тонн зерновых и зернобобовых культур (99,8%). 

На 1 января 2018 г. население содержало 13,7 тыс. голов крупного рогатого скота, в том числе коров – 10,7 тыс. голов, свиней – 50,4 тыс. голов, птицы всех видов – 669,1 тыс. голов. В 2017 году населением произведено 46,8 тыс. тонн молока,  103,2 млн. штук яиц и реализовано 
12,2 тыс. тонн скота и птицы в живом весе. 
Постановлением Минсельхозпрода от 7 февраля 2018 г. № 10 «О надбавках к закупочным ценам на сельскохозяйственную продукцию, закупаемую у населения, в 2018 году» определен размер надбавок к закупочным ценам за 1 кг сельскохозяйственной продукции на:

· молоко сырое крупного рогатого скота базисной жирности, закупаемое у населения и поставляемое организациям, осуществляющим переработку продукции сельского хозяйства для производства молочных продуктов – 0,04 рубля;

· молодняк крупного рогатого скота живым весом до 100 кг, закупаемый у населения организациями для выращивания, – 0,4 рубля.

Мониторинг качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов в Беларуси

В нашей стране государственный контроль и надзор в области обеспечения качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов, материалов и изделий осуществляются Министерством здравоохранения, Министерством сельского хозяйства и продовольствия, Министерством торговли, Государственным комитетом по стандартизации, Комитетом государственного контроля и иными государственными органами.

Ежегодно утверждаются национальные программы мониторинга качества и безопасности производимых и импортируемых продовольственного сырья и пищевой продукции. Мониторинговые исследования ведутся по биологическим, химическим, физическим показателям безопасности и по показателям качества (всего более 200 наименований показателей) в 8 аккредитованных лабораториях, являющихся структурными подразделениями Минсельхозпрода и Национальной академии наук Беларуси. 

Кроме этого, предприятия-производители осуществляют входной контроль поступающего сырья и производственный контроль производимой продукции. 

Справочно.

По данным Минсельхозпрода, за первое полугодие 2018 г.: 

в рамках Программы проведения мониторинга в области ветеринарии в целях контроля безопасности в ветеринарно-санитарном отношении продуктов животного происхождения на 2018 год» исследовано свыше 1,5 тыс. проб продукции и сырья животного происхождения. В белорусской продукции выявлено 3,7% несоответствий от общего числа, в импортируемой – около 10%.

в рамках Плана проведения лабораторных испытаний продукции животного происхождения по показателям безопасности на 2018 год исследовано свыше 6,5 тыс. проб продукции и сырья животного происхождения. В белорусской продукции выявлено около 1% несоответствий от общего числа, в импортируемой – порядка 2%.

Одновременно осуществляется надзорная деятельность за субъектами, осуществляющими оборот товаров иностранного и отечественного производства, по выполнению санитарно-эпидемиологических и гигиенических требований и процедур, установленных техническими регламентами Таможенного союза, Евразийского экономического союза.

Основные выявляемые нарушения: несоблюдение условий хранения товаров, реализация товаров с истекшим сроком годности, без маркировки (или с несоответствующей информацией на маркировке сведениям сопроводительных документов).

Справочно.

По данным Минздрава, за первое полугодие 2018 г.: 

в реализацию не допущено свыше 42 тонн пищевых продуктов  (более 7,6 тонны импортного производства);

на 136 объектах ограничена реализация отдельных видов товаров (сокращен ассортимент); 

привлечено к административной ответственности свыше 1 тыс. ответственных должностных и юридических лиц на общую сумму около 300 тыс. рублей; 

приостанавливалась эксплуатация 500 объектов; 

более 10 тыс. субъектам хозяйствования выданы предписания (рекомендации) по устранению нарушений. 

В настоящее время заинтересованными органами государственного управления принимаются меры по совершенствованию законодательства и исключению дублирования требований технических нормативных правовых актов в целях либерализации условий осуществления хозяйственной деятельности, упразднения излишних административных барьеров и развития деловой инициативы. 

Внешняя торговля сельскохозяйственной продукцией и продовольствием

Республика Беларусь, занимая 25-е место в мировых объемах производства молока и молокопродуктов, вышла на 8-е место в экспорте. Наиболее высокий рейтинг наша страна имеет по производству и экспорту льноволокна – 2-е и 3-е места соответственно. Также Беларусь входит в двадцатку стран-экспортеров мяса, сахара и масла рапсового. 

В январе – июле 2018 г. экспортировано сельскохозяйственной продукции и продуктов питания Гродненской областью на сумму 251,2 млн. долл. США (85,3% к соответствующему периоду 2017 года). Основная часть экспорта приходится на мясо-молочную продукцию (около 93,7% от общего объема экспорта сельхозпродукции и продуктов питания в стоимостном выражении). 

География поставок белорусской сельскохозяйственной продукции и продуктов питания в январе – июле 2018 г. представлена 89 странами мира против 78 в соответствующем периоде 2017 года.

Наметилась тенденция в отношении снижения зависимости от Российской Федерации в общем объеме экспорта сельхозпродукции и продуктов питания, доля которой по сравнению с январем – июлем 2017 г. сократилась на 10,7 процентных пункта и составила 76,6%. В страны Европейского союза экспортировано товаров на 2,1 млн. долл. США (76,2% к январю – июлю 2017 г.). В январе – июле 2018 г. экспорт сельхозпродукции и продуктов питания на китайский рынок достиг 7,4 млн. долл. США (вырос в 2,7 раза по сравнению  с соответствующим периодом 2017 года).

Итоги уборочной кампании 2018 года

По состоянию на 31 октября 2018 г.:
завершена уборка зерновых и зернобобовых культур (без учета  кукурузы). Намолочено 5,3 млн. тонн при средней урожайности 26,3 ц/га; 

намолочено 552,2 тыс. тонн маслосемян рапса, при средней урожайности 16,1 ц/га;

завершен подъем льнотресты с полей. Заготовлено 135,2 тыс. тонн льнотресты (93% 2017 году), при средней урожайности 28,7 ц/га; 

завершается уборка кукурузы на зерно. Убрано 166 тыс. га (99,7% подлежащих уборке площадей), намолочено 1,4 млн. тонн (в 3 раза больше соответствующего периода 2017 года);
подходит к завершению уборка картофеля. Убрано 
99,8% посадок, накопано 765,4 тыс. тонн (83% к соответствующему периоду 2017 года);
овощи открытого грунта убраны на площади 6,2 тыс. га 
(95% к плану), собрано 147,6 тыс. тонн, при средней урожайности 
239,3 ц/га;

продолжается уборка сахарной свеклы. Убрано 89% подлежащих уборке площадей, накопано 4,1 млн. тонн корнеплодов (в 2017 году – 4,0 млн. тонн);
государственный заказ на поставку сырья урожая 2018 года для перерабатывающих организаций в части поставок продовольственного зерна выполнен в объеме 757,7 тыс. тонн (88%), пивоваренного ячменя – 26,7 тыс. тонн (31%), маслосемян рапса – 156,6 тыс. тонн (61%), сахарной свеклы – 1,9 млн. тонн (90%), льноволокна – 10,0 тыс. тонн (60%). Поставки продолжаются.

Продолжается заготовка травяных кормов. По состоянию на 
 31 октября 2018 г. из урожая текущего года заготовлено:

кормовых единиц травяных кормов для общественного животноводства 8,3 млн. тонн (99% к соответствующему периоду 2017 года) или 26,4 центнера кормовых единиц на 1 условную голову скота (снижение на 0,2 центнера кормовых единиц к соответствующему периоду прошлого года);
силоса 16,8 млн. тонн (на уровне прошлого года).
В оптимальные агротехнические сроки проведен сев озимых крестоцветных культур на зерно (посеяно 389,3 тыс. га, или 
108% к плану). Озимые зерновые культуры на зерно посеяны на площади 1455,3 тыс. га или 111 % к плану.

Улучшение качества и сохранности кормов будет обеспечено за счет увеличения заготовки кормов в полимерной упаковке, а также сокращения количества заготовки кормов в наземных хранилищах (курганах) за счет  строительства сенажно-силосных траншей. 
Производство продукции из урожая 2018 года 

По информации концерна «Белгоспищепром», при планируемом объеме заготовки сахарной свеклы ожидаемое производство сахара белого составит не менее 635 тыс. тонн. С учетом емкости внутреннего рынка в объеме 340 тыс. тонн экспортный потенциал составит около 300 тыс. тонн сахара белого. 

На промышленную переработку планируется направить 340 тыс. тонн маслосемян рапса, что позволит произвести около 123 тыс. тонн масла рапсового. Общая потребность внутреннего рынка в масле рапсовом составляет 76,2 тыс. тонн. 

В текущем году планируется переработать не менее 70 тыс. тонн различных видов плодово-ягодного и овощного сырья. Данные объемы позволят обеспечить выпуск более 480 муб (миллион условных банок) плодоовощных консервов (104% к 2017 году) при ориентировочной потребности внутреннего рынка 580 муб, а также полуфабрикатов асептического консервирования (стерилизация жидких или пюреобразных продуктов при повышенных температурах с последующим быстрым охлаж​дением и расфасовкой в стерильную тару). 

Для производства крахмала картофельного и крахмалосодержащих продуктов запланировано заготовить 163 тыс. тонн картофеля урожая 2018 года, основной объем которого (128 тыс. тонн) будет использован для производства крахмала картофельного. В 2019 году прогнозируется заготовить аналогичное количество картофеля.

Ежегодная потребность в сырье производителя патоки крахмальной составляет 12 тыс. тонн зерна кукурузы, из которого может быть произведено 7,5 тыс. тонн патоки крахмальной, используемой при выпуске кондитерских изделий.

Поощрение лучших тружеников села

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на состоявшейся 27 июня 2018 г. церемонии вручения государственных наград особо отметил: «Слава всегда находит того, кто в своем труде искренне стремится принести пользу Отечеству, для кого наградой в первую очередь является результат его деятельности». Только в текущем году государственных наград Беларуси были удостоены десятки представителей сельскохозяйственной сферы и агропромышленного комплекса. 

Справочно.

Орденом Отечества III степени награждены председатель СПК «Доропеевичи» В.Юхимук (Брестская область), тракторист-машинист КСУП «Нива-Барсуки» А.Петранков (Могилевская область). Среди удостоенных ордена Почета – директор ОАО «Квасевичи»  В.Алексеюк, директор ОАО «Остромечево» О.Бурак (Брестская область), директор ОАО «Новые Горяны» В.Нам (Витебская область), директор РСУП «Экспериментальная база «Криничная» Н.Рубаха (Гомельская область), водитель РУП «Учебно-опытное хозяйство Белорусской государственной сельскохозяйственной академии» В.Василевич, тракторист-машинист КСУП «Овсянка им.И.И.Мельника» Н.Деменков, директор ОАО «Горкилен» В.Евтихович, председатель производственного сельско-хозяйственного кооператива «Гигант» М.Леваков (Могилевская область).
Кроме того, большое число представителей сельскохозяйственной сферы награждено медалью «За трудовые заслуги». Многим присвоены почетные звания «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь» и «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь».

Благодарность Президента за значительный вклад в развитие сельскохозяйственной отрасли, достижение высоких производственных показателей объявлена коллективу работников белыничского СПК «Колхоз «Родина», а также многим работникам АПК.

Чествование тружеников села также ежегодно проходит на районных и областных фестивалях-ярмарках «Дажынкi» и в рамках  Международной специализированной выставки «Белагро».

Перспективы развития аграрной отрасли в Беларуси

Основными задачами дальнейшего развития сельского хозяйства на долгосрочную перспективу являются: 

устойчивое развитие производства основных видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, достаточного для обеспечения продовольственной безопасности и реализации экспортного потенциала (включая производство новой, востребованной на мировом рынке продукции);
развитие эко-эффективного и органического производства;

инновационное развитие и комплексная модернизация экономики организаций, осуществляющих деятельность по производству, хранению и переработке продукции растениеводства и животноводства;

повышение эффективности производства сельскохозяйственной продукции за счет внедрения ресурсосберегающих технологий, обеспечивающих сокращение материальных и трудовых затрат, снижение себестоимости, улучшение качества продукции для обеспечения ее конкурентоспособности на рынке;

формирование развитой цифровой информационной инфраструктуры агропродовольственного рынка, обеспечивающей интеллектуализацию, автоматизацию и роботизацию технологических процессов, связанных с производством, обработкой, хранением, продажей и потреблением сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия;

создание благоприятных социально-экономических и экологических условий для жизни населения в сельской местности, повышение престижности и укрепление сельского социума.

****

Сегодня Республика Беларусь является самодостаточным в продовольственном отношении и экспортоориентированным государством, имеет развитую систему мониторинга и обеспечения продовольственной безопасности.

Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко 22 мая 2018 г. в ходе рассмотрения кадровых вопросов особое внимание обратил на развитие сельского хозяйства, обозначив перед руководителями районов первоочередные задачи: «Работа с людьми, дисциплина и железный порядок на местах, технологии».
По состоянию на 12 ноября в сельскохозяйственных организациях Гродненской области завершены все уборочные работы.

По итогам уборочных работ в области получено 878 тысяч тонн зерна без учета кукурузы при средней урожайности 28,6 ц/га. Это на 13,8 ц/га ниже уровня прошлого года. Основной причиной недополучения зерна стала длительная засуха на протяжении июня-июля при высоких температурах в момент роста  и налива зерна. Также погодные условия не позволили получить запланированного количества льнотресты, засушливая погода привела к гибели и списанию порядка 2,3 тысячи гектаров льна, а остальные площади были сильно повреждены. Заготовлено 11,5 тыс. тонн льнотресты или 64 % к прошлому году при средней урожайности 24,4 ц/га против 32,9 ц/га 2017 года. Ниже и номер заготавливаемой тресты – 07 против 0,81 в 2017 году. 

Вместе с тем хороших результатов сельскохозяйственные организации достигли  в производстве картофеля и плодоовощной продукции. Так собрано 109,5 тысячи тонн картофеля при средней урожайности 276 ц/га, рекордный урожай получен яблок, собрано более 40,4 тысяч тонн при урожайности 197 ц/га. 

Завершена уборка сахарной свеклы накопано более 1,7 млн. тонн корнеплодов при средней урожайности 515 ц/га. Средняя сахаристость составила 16,88 % что на 0,88 выше базисной сахаристости. 

Завершена заготовка травяных кормов. заготовлено 103,5 тысячи тонн сена или 88 % к заданию, 1997 тысяч тонн сенажа и зерносенажа или 80 % к заданию и 2390 тонн силоса или 88 % к заданию.

Всего для животноводства заготовлено 25 центнеров кормовых единиц на одну условную голову, это на 2 кормовые единицы меньше 2017 года. Здесь так же существенное влияние на результаты оказала засушливая погода в летний период из-за чего был не полноценным второй укос трав. Но для восполнения недостающих кормов и в настоящее время принимаются дополнительные меры, а это заготовка свекловичного жома и гранулированного. Кроме того будет уделено  внимание рационального использования уже имеющихся кормов, их сохранности.
Материал подготовлен:
 Главным управлением образования Гродненского областного исполнительного комитета

«Об ответственности родителей за воспитание детей, обеспечение их безопасности»

Законодательство Республики Беларусь в полной мере регулирует вопросы ответственности родителей за воспитание и здоровье детей.

Справочно.

Декрет Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. № 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее - Декрет № 18),

Кодекс Республики Беларусь о браке и семье (далее - КоБС), 

Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП),

Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее - УК). 

Законодательными актами урегулированы следующие вопросы:

закреплены права и обязанности родителей по воспитанию детей, а также содержание воспитания (статьи 68 и 75 КоБС);
Справочно.

Статья 68. Личные неимущественные права и обязанности родителей

К личным неимущественным правам и обязанностям родителей относятся права и обязанности по:

определению собственного имени, отчества, фамилии детей;

определению гражданства детей в случаях, предусмотренных законодательством о гражданстве Республики Беларусь;

определению места жительства детей и их регистрации по месту жительства и месту пребывания;

воспитанию детей, осуществлению ухода и надзора за ними;

осуществлению представительства от имени своих детей;

обеспечению защиты прав и законных интересов детей.

Статья 75. Воспитание детей

Родители осуществляют воспитание детей, попечительство над ними и их имуществом. Под воспитанием понимается забота о физическом, духовном и нравственном развитии детей, об их здоровье, образовании и подготовке к самостоятельной жизни в обществе.

Все вопросы о формах и методах воспитания детей, получении ими образования, об отношении к религии, организации свободного времени и иные вопросы воспитания детей решаются обоими родителями по взаимному согласию. Разногласия между родителями по вопросам воспитания детей разрешаются в судебном порядке.

Несовершеннолетние родители имеют право на участие в воспитании ребенка.

До приобретения несовершеннолетними родителями, не состоящими в браке, дееспособности в полном объеме их ребенку назначается с согласия законных представителей опекун, который будет осуществлять его воспитание совместно с несовершеннолетними родителями ребенка. Разногласия по вопросам воспитания детей, возникающие между опекуном ребенка и несовершеннолетними родителями, разрешаются органом опеки и попечительства.

определены случаи ненадлежащего воспитания и содержания детей, нахождения детей в социально опасном положении, признания ребенка нуждающимся в государственной защите (статья 67 КоБС, пункт 1 Декрета № 18);

Справочно.

Статья 67. Ненадлежащие воспитание и содержание детей

Родители, опекуны, попечители несут ответственность за ненадлежащее воспитание и содержание детей в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Воспитание и содержание ребенка признаются ненадлежащими, если не обеспечиваются права и законные интересы ребенка, в том числе если ребенок находится в социально опасном положении.

Под социально опасным положением понимается обстановка, при которой:

не удовлетворяются основные жизненные потребности ребенка (не обеспечиваются безопасность, надзор или уход за ребенком, потребности ребенка в пище, жилье, одежде, получение ребенком необходимой медицинской помощи, не создаются санитарно-гигиенические условия для жизни ребенка и т.д.);

ребенок вследствие отсутствия надзора за его поведением и образом жизни совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления;

лица, принимающие участие в воспитании и содержании ребенка, ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка, злоупотребляют своими правами и (или) жестоко обращаются с ним либо иным образом ненадлежаще выполняют обязанности по воспитанию и содержанию ребенка, в связи с чем имеет место опасность для его жизни или здоровья.

установлены меры семейно-правовой ответственности за ненадлежащее воспитание детей, к которым относятся лишение родительских прав (статьи 80 - 84 КоБС), отобрание ребенка без лишения родительских прав (статьи 85, 85-1 КоБС, пункты 2-8 Декрета № 18), возмещение родителями расходов, затраченных государством на содержание детей (статья 93 КоБС, пункты 9-19 Декрета № 18);

предусмотрена административная ответственность родителей, в том числе за невыполнение обязанностей по воспитанию детей (статья 9.4 КоАП), совершение насильственных действий в отношении детей (пункт 2 статьи 9.1 КоАП), неисполнение обязанности по сопровождению детей в ночной время (статья 17.13 КоАП), а также повышенная уголовная ответственность за преступления, совершенные родителями в отношении детей (статьи 168, 171-1-173 УК).
Справочно.
Статья 9.1. Умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия либо нарушение защитного предписания

2. Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи, если в этих действиях нет состава преступления, либо нарушение защитного предписания –влекут наложение штрафа в размере до десяти базовых величин или административный арест.

Статья 9.4. Невыполнение обязанностей по воспитанию детей

1. Невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение несовершеннолетним деяния, содержащего признаки административного правонарушения либо преступления, но не достигшим ко времени совершения такого деяния возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность за совершенное деяние, – влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до десяти базовых величин.

2. То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, – влечет наложение штрафа в размере от десяти до двадцати базовых величин.

Статья 17.13. Неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетнего в ночное время вне жилища

1. Неисполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в период с двадцати трех до шести часов вне жилища – влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до двух базовых величин.

2. То же деяние, совершенное повторно в течение одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, – влечет наложение штрафа в размере от двух до пяти базовых величин.
Предусмотренные данными нормативными актами меры помогли значительно уменьшить для детей риск оказаться в неблагоприятной жизненной ситуации. 
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Сформирована межведомственная система выявления детей, находящихся в социально опасном положении, нуждающихся в государственной защите. Это органы образования, здравоохранения, органы по труду, занятости и социальной защите, правоохранительные органы и другие.  При поступлении информации в органы управления образованием от заинтересованных органов, организаций, граждан о признаках социально опасного положения несовершеннолетнего учреждением образования проводится изучение положения несовершеннолетнего, обследование его условий жизни и воспитания и при необходимости советом по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних  учреждения образования  (или педагогическим советом) принимается решение о признании несовершеннолетнего находящимся в социально опасном положении. Учреждением образования  во взаимодействии с заинтересованными организациями разрабатывается и утверждается руководителем  учреждения образования индивидуальный план защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего по устранению причин и условий неблагополучия. В случае устранения причин, повлекших признание ребенка находящимся в социально опасном положении, ребенок снимается с учета тем же учреждением образования. При установлении угрозы жизни и здоровью ребенок признается, нуждающимся в государственной защите,  несовершеннолетний временно (не более 6 месяцев) изымается из семьи и, как правило, помещается на государственное обеспечение в детский социальный приют, разрабатывается совместно с заинтересованными организациями и утверждается райисполкомом план защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего. На протяжении этого периода времени с семьей проводится работа по устранению причин и условий, на основании которых ребенок был признан нуждающимся в государственной защите.  Не позднее указанного срока и  при условии выполнения плана защиты прав и законных интересов несовершеннолетнего ребенок возвращается в биологическую семью. В противном случае родители несовершеннолетнего судом лишаются родительских прав и ребенок по решению органов опеки и попечительства устраивается на семейные формы воспитания или помещается в детское интернатное учреждение.
Проводится разъяснительная работа с населением о порядке действий в случаях ставшими известных фактах ненадлежащего выполнения родителями обязанностей по воспитанию детей. К информированию сельисполкомов о родителях, ненадлежащим образом выполняющих обязанности по воспитанию детей, подключены старосты деревень.

На 1 октября 2018 г. в социально опасном положении находилось 3414 детей из 1808 семей, признанных нуждающимися в государственной защите комиссиями по делам несовершеннолетних - 242 ребенка. 

За 9 месяцев 2018 г. из неблагополучных семей отобрано 316 детей и в результате применения мер, предусмотренных Декретом, удалось возвратить родителям 320 детей, признанных нуждающимися в государственной защите. За период действия Декрета в биологические семьи вернулось 3712 детей из 6577 отобранных, что составляет 56,4%.
Основные причины отобрания детей – пьянство родителей, антисанитарное состояние жилых помещений, низких уровень дохода семей, задолженность за коммунальные услуги.

Именно пьянство порождает равнодушие к собственным детям, разрушает семейные узы. Построенные на постоянных скандалах, бытовом пьянстве и других пороках семейные взаимоотношения являются самым негативным фактором, влияющим на формирование личности подростков. Конфликты способствуют развитию у детей отрицательного поведения, что затем приходится исправлять педагогам в школах, а в дальнейшем – милиции.

К сожалению, профилактической работой еще не охвачена каждая такая семья, слабое влияние оказывается на родителей, не исполняющих свои обязанности, в том числе злоупотребляющих спиртными напитками и отрицательно влияющих на поведение детей, о чем свидетельствуют факты совершения преступлений, жертвами которых становятся несовершеннолетние, факты травмирования и гибели детей.
Анализ ситуации, связанной с травматизмом и гибелью детей от воздействия внешних причин,  в том числе в летний период 2018 г., показывает, что вопрос обеспечения безопасной жизнедеятельности детей остается актуальным, требует дополнительного внимания со стороны органов управления образованием, здравоохранением, спортом, органов внутренних дел (ГАИ), Гродненского городского, районных исполнительных комитетов, администраций районов г. Гродно.

За 9 месяцев 2018 г. зарегистрирован рост травмирования детей с 12491 до 13349 случаев (+858, или на 7%), в том числе в летний период зафиксирована 4401 травма.  Значительно возрос травматизм среди детей  1–4 лет с 1922 до 2482 (+560, или на 29,1%) и 5–9 лет с 3009 до 3738 (+877, или на 24%). Несмотря на снижение травм детей в возрасте 10–17 лет с 7367 до 6961  (–406, или на 5,8%), их удельный вес составляет 52,1% от общего количества травм в текущем году.

Высокий риск угрозы жизни и здоровью детей создают происшествия,  связанные с шалостью детей с огнем. Зафиксировано 11 случаев детской шалости  с огнем (2017 – 4) с участием 16 детей. Очевидными причинами таких ситуаций являются несформированные у детей знания безопасного поведения, отсутствие контроля со стороны взрослых, а также незанятость несовершеннолетних.
Летом в ДТП пострадали 12 (2017 г. – 16) несовершеннолетних, (из них 4 – передвигались на велосипедах, 1 – являлся пешеходом, 7 – пассажирами). В 6 из 12 случаев травмирования детей в ДТП, школьниками были проигнорированы правила дорожного движения,  кроме того дети  не были вовлечены в организованные формы досуга (Ленинский, Волковысский, Ивьевский, Лидский районы – по 1 ребенку,  Кореличский  район – 2 детей). 

Тяжелые травмы от падения с трактора получил пятилетний мальчик в результате шалости в Ивьевском районе, оставшийся без присмотра взрослых на дороге вблизи дома (27.07.2018).

Бесконтрольно проводя время, в результате падения  с памятника-самолета получил тяжелые травмы (ЧМТ, перелом предплечья, проведена операция по удалению селезенки) одиннадцатилетний мальчик в Волковысском районе. 

В последние годы не единичны случаи, когда младенцы умирают в результате асфиксии дыхательных путей пищевыми массами. Нынешний год не стал исключением (2 случая). Медики всегда предупреждают родителей о последствиях неправильного ухода за новорожденными.

Надо всегда помнить о необратимости последствий невнимания к детям.

Оставшиеся без присмотра и контроля со стороны взрослых, дети могут травмироваться. 

В г. Гродно, Щучинском районе тяжело пострадали в результате выпадения из окон домов двое детей в возрасте 3-х лет. 
Зачастую взрослые не подозревают о том, что те или иные предметы могут представлять опасность для ребенка. Скатерть со стоящей на ней вазой, шнуры от телевизора и компьютера, горячие кастрюли и сковороды на плите и т.д. Внимательно посмотрите вокруг и уберите те предметы, до которых может дотянуться ребенок и травмировать себя.

В весенне-летний период отмечается увеличение числа падений детей из окон, балконов и лоджий. 

25 мая 2018 г. четырехлетний мальчик выпал из окна третьего этажа жилого дома в Гродно, пока его мама выпивала спиртное с друзьями и не обращала внимания на ребенка. Ребенок упал на цемент и с тяжелыми травмами был доставлен в реанимационное отделение больницы. В крови женщины обнаружили 2,6 промилле алкоголя. Родители ребенка злоупотребляли спиртными напитками, неоднократно привлекались к административной ответственности за правонарушения, совершенные в состоянии алкогольного опьянения. 

Остро обозначался вопрос гибели детей в результате утоплений. Летом прошлого года утонуло 4 ребенка, и уже в текущем - 4. Причинами, приведшими к несчастьям, явились оставление малолетних без присмотра.

В июле 2017 г. в меловом карьере «Грандичи» (Ленинский район) утонул подросток, 2002 г.р. 

В том же месяце в г. Сморгонь в водоеме, не предназначенном для купания и не оборудованном пляжем и спасательным постом, утонул малолетний, 2006 г.р. 

В августе 2017 г. в г. Березовка Лидского района в р. Неман утонула несовершеннолетняя, 2004 г.р.

В сентябре 2017 г. в Свислочском районе вследствие оставления без присмотра взрослых в декоративном пруду во дворе частного дома утонула девочка, 2015 г.р.

28 апреля 2018 г. произошел несчастный случай в агрогородке Вселюб Новогрудского района. Мальчики 2016 и 2015 г.р. вместе с сестрой 2012 г.р. играли во дворе. Отец был на работе, а мать кормила домашний скот в сарае, периодически наблюдая за детьми. В какой-то момент женщина визуально не обнаружила младшего сына, подбежала к емкости с водой во дворе и нашла его там без признаков жизни. Мать сообщила о произошедшем в скорую медицинскую помощь, а до ее приезда пыталась реанимировать ребенка самостоятельно. Прибывшие врачи продолжали реанимационные мероприятия еще около получаса, но мальчика спасти так и не удалось. Емкость металлическая, размерами 130 х 200 см, уровень воды составлял около 25 см. 

7 мая 2018 г. жительница деревни ЯтраНовогрудского района обратилась в милицию: ее двухлетняя дочь вышла из дома поиграть с собакой и пропала. Самостоятельно мама найти ее не смогла.  Тело девочки нашли в полукилометре от дома в неглубокой речке Ятранка, имеющей сильное течение. 

Уклонение родителей может выражаться в их бездействии: отсутствие заботы о нравственном и физическом развитии детей, их здоровье, обучении, подготовке к общественно полезному труду, содержании. В данном случае ребенок не имеет благ, которые совершенно необходимы для нормального существования и развития.

Отобрание ребенка без лишения родительских прав обычно применяется в случаях, когда оставление ребенка у родителей опасно для него. Имеются в виду случаи физической или душевной болезни, слабоумия. Опасность может быть следствием возможности агрессивных действий родителя.

Если установлено, что родители ведут аморальный образ жизни, являются хроническими алкоголиками или наркоманами либо иным образом ненадлежаще выполняют свои обязанности по воспитанию и содержанию детей, в связи с чем они находятся в социально опасном положении, дети подлежат государственной защите и помещаются на государственное обеспечение.

При наличии соответствующих оснований комиссия по делам несовершеннолетних принимает решение об отобрании ребенка у родителей. 

Данное решение является обязательным для исполнения государственными органами, организациями, должностными лицами, гражданами.
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«ВИЧ-статус: знать, чтобы жить»
ВИЧ-инфекция – хроническое  инфекционное заболевание, вызываемое вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ). Определить по внешнему виду наличие у человека ВИЧ-инфекции невозможно. Исключительных симптомов, характерных только для данного заболевания, нет. Человек способен


передавать ВИЧ-инфекцию с того момента, как вирус попал в его организм. В этом и заключается опасность болезни.
ВИЧ может попасть в организм человека: 

· при незащищенном сексуальном контакте с ВИЧ-положительным партнером; 
· через кровь (преимущественно при инъекционном введении наркотиков); 

· от ВИЧ-положительной женщины будущему ребенку при отсутствии соответствующего лечения. 

ВИЧ-инфекция: достижение глобальной цели «90-90-90» 

Республика Беларусь занимает активную позицию и заинтересованность в достижении к 2020 году глобальной цели «90-90-90»: 90 % людей, живущих с ВИЧ (далее - ЛЖВ), должны узнать свой статус, 90% ЛЖВ должны получать антиретровирусную терапию, 90% ЛЖВ, получающих антиретровирусную терапию, должны иметь неопределяемую вирусную нагрузку. 

В нашей стране лишь 73 % людей, живущих с ВИЧ, знают о своем ВИЧ-статусе. Одной из причин является недостаточный уровень информированности населения о необходимости тестирования. 

Почему ранняя диагностика и лечение так важны? 
Если есть сомнения по поводу ВИЧ-статуса, необходимо пройти тест на ВИЧ. Ранняя диагностика позволяет людям начать лечение ВИЧ-инфекции раньше, что, в свою очередь, увеличивает их шансы жить долгой и полноценной жизнью. Вовремя поставленный диагноз и своевременно начатое лечение являются действенными мерами в борьбе с ВИЧ. 

«Н=Н?»: неопределяемый  значит  не передающий?

Люди, которые принимают антиретровирусную терапию, в результате которой снижается вирусная нагрузка (т.е. количество вируса в крови) до уровня, когда ВИЧ не определяется, с меньшей долей вероятности могут передать вирус партнеру, что дает реальный шанс остановить распространение болезни.  

Лечение ВИЧ-инфекции (антиретровирусная терапия) – это мощный фактор двойного действия, который не только продлевает жизнь, но и предотвращает новые случаи инфицирования. Другими словами, раннее лечение снижает риск:
· передачи ВИЧ (при неопределяемой вирусной нагрузке вирус с меньшей долей вероятности может передаваться другим людям);
· развития СПИДа – конечной стадии ВИЧ-инфекции; 

· заражения и/или развития туберкулеза, наиболее распространенного заболевания, наиболее частой причины смерти от СПИД. 
ВИЧ-инфекция является пока неизлечимым заболеванием, но при своевременном обращении за медицинской помощью и проведении необходимого лечения инфицированный ВИЧ человек может прожить долгую полноценную жизнь. Надо понимать, что тест на ВИЧ – это единственный способ своевременно выявить заболевание и начать лечение. Получить консультацию и пройти диагностику можно в любом медицинском учреждении, имеющем процедурный кабинет. Информация о вашем ВИЧ-статусе является строго конфиденциальной.

Экспресс-тесты на ВИЧ

· 
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Усилия Организации Объединенных Наций направлены на то, чтобы к 2020 году 90% всех людей с ВИЧ знали о своем статусе.

ВОЗ рекомендует самотестирование на ВИЧ (СТВИЧ) как инновационный способ, позволяющий расширить права и возможности и обеспечить охват большего числа людей с ВИЧ, а также содействовать достижению первой из целей «90-90-90». Самотестирование на ВИЧ – это процесс, в ходе которого человек самостоятельно берет образец (жидкости ротовой полости или крови), а затем проводит тест на ВИЧ и интерпретирует его результат.

Самым популярным экспресс-тестом на ВИЧ является тест по образцу слюны. Результат будет готов уже через 20 минут.

Следует знать!

Не всегда человек готов решиться и пойти сдать анализ на ВИЧ. Это зависит от разных причин. Но сегодня появились экспресс-тесты на ВИЧ, которые определяют наличие вируса по слюне, и сделать их можно самостоятельно. Самотестирование – это первый и очень важный шаг человека к обследованию. При получении положительного результата экспресс-теста необходимо обратиться в медицинское учреждение и пройти повторное обследование для уточнения диагноза. 

На сайте областного ЦГЭОЗ (структурное подразделение отдел профилактики ВИЧ/СПИД) размещаются информационные материалы и видеоролики по теме ВИЧ-инфекции.

Эпидситуация по ВИЧ-инфекции в Гродненской области 

на 1 октября 2018 года
По состоянию на 1 октября 2018 г. в Республике Беларусь зарегистрировано 26 398 случаев ВИЧ-инфекции, количество людей, живущих с ВИЧ – 20 553, показатель распространенности составил 216,5 на 100 тысяч населения.

По состоянию на 1 октября 2018 г. в Гродненской области зарегистрировано 1148 случаев, количество людей, живущих с ВИЧ, – 878 (показатель распространенности – 84,1 на 100 тысяч населения).

Общее количество случаев ВИЧ-инфекции в возрастной группе 15-49 лет составляет 1037 (удельный вес в общей структуре ВИЧ-инфицированных – 90,3%). За январь-сентябрь 2018 г. в возрастной группе 15-49 лет зарегистрировано 46 случаев (83,6%).  

По статистическим данным (1996–01.10.2018г.) у 27,8% (319 человек) инфицирование вирусом иммунодефицита человека произошло парентеральным путем (при внутривенном введении наркотических веществ), удельный вес инфицирования половым путем – 70,3% (807случаев).

За январь-сентябрь 2018 г. доля полового пути передачи ВИЧ составила 76,4%; парентерального – 20,0%; причина не установлена – 3,6% (за аналогичный период 2017г. половой путь – 87,7%, парентеральный – 11,1%, причина не установлена – 1,2%).

Удельный вес женщин из общего числа ВИЧ-инфицированных составляет 40,3% (463 чел.), мужчин – 59,7% (685 чел.). За январь-сентябрь 2018 г. удельный вес женщин – 36,4% (20 чел.), мужчин – 63,6% (35 чел.); в январе-сентябре 2017 г. – 32,1% и 67,9% соответственно.

Диагноз «ВИЧ-инфекция» подтвержден 13 детям, рожденным от ВИЧ-инфицированных матерей.

Общее число случаев ВИЧ-инфицированных с 4-ой клинической стадией на 01.10.2018 г. – 291, в том числе за январь-сентябрь 2018 г. данный диагноз установлен 7 пациентам (за январь-сентябрь 2017 г. – 12).

За весь период наблюдения (1996-01.10.2018г.) среди ВИЧ-инфицированных пациентов умерло 270 человек.
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